

2024 年日本自民黨總裁選舉

蘇俊斌*

摘要

日本執政的自民黨在 2024 年 9 月 27 日舉行新的總裁選舉，此次選舉共有 9 位候選人。其中呼聲最高 3 位的參選人是前自民黨幹事長石破茂、前總務大臣高市早苗與前環境大臣小泉進次郎，並因此得到最多的關注。在第一輪投票，高市得到最多票但卻沒有過半數。根據自民黨的選舉規則，高市必須和在第一輪投票中得到第 2 高票的石破進入第二輪投票。然而在第二輪投票，石破卻打敗高市拔得頭籌。石破茂因此將成為新的自民黨總裁，也就是新的日本首相。

關鍵詞：自民黨、日本首相、派閥、石破茂、高市早苗

壹、前言

在岸田首文雄首相表態不再繼續參選的情況下，自民黨於 2024 年 9 月 27 日舉行了新的一任黨總裁選舉，後岸田時代的群雄開始大位的激烈爭奪戰。因為自民黨總裁是長期執政且是獨大的政黨，黨的總裁理所當然就是日本首相，誰能脫穎而出當然受到普遍的關注。日本媒體各界對此選舉的報導以及學者專家的相關評論更是不勝枚舉，本文將以此些資料為基礎，介紹並論述這次自民黨總裁選舉的背景、過程、結果與後續等。

貳、黨總裁的選舉背景

自從 1955 年日本民主黨與自由黨之所謂「保守合同」合組成自由民主黨後，日本就長期進入自民黨長期執政的時代。雖然中間歷經了 1993 年之非自民的多黨派聯合政權和 2009 年的民主黨主導政權，但都只能說是曇花一現。自從安倍晉三在 2012 年率領自民黨重回執政後，由於在野黨的分崩離析，自民黨的一黨獨大更難動搖。

本論文經 2 位雙向匿名審查通過。收稿：2024 年 10 月 25 日。同意刊登：2022 年 11 月 20 日。

*中國文化大學行政管理系副教授。

不過也由於缺乏強大的在野制衡力量，自民黨政府一直弊案不斷。又由於自民黨的家大業大，因而造成各派閥林立，並影響著黨的走向。雖說林立的派閥是可保持黨內的互相制衡和多樣性，可是派閥也正是分配資源和職位之所在，因此常常被批判為腐敗的溫牀。近年的自民黨弊案正是圍繞於派閥政治資金的不實記載，並因此成為刑事案件（表 1）。再加上岸田文雄首相的缺乏亮麗政績而支持率處於低迷（表 2），使得岸田不得不放棄連任自民黨總裁的選舉，也就是不再續任首相。後岸田時代的黨總裁，於是成為後起群雄的爭奪目標。

表 1

自民黨派閥因政治資金被起訴者¹

安倍派	二階派	岸田派
6 億多日圓	兩億多日圓	3000 萬日圓
5 年未記載的嫌疑		3 年未記載的嫌疑
在宅起訴		略式起訴
正式裁判		求處罰金
被起訴者	會計責任者	

表 2

對岸田文雄內閣民意調查²

日期	2022 年 4 月	2022 年 7 月	2022 年 11 月	2023 年 5 月	2023 年 7 月	2024 年 1 月	2024 年 9 月
支持率	53%	59%	33%	46%	38%	26%	20%
不支持率	23%	21%	46%	31%	41%	56%	60%

參、自民黨總裁選舉方式

在岸田之後的自民黨總裁選舉，決定在 2024 年 9 月 27 日舉行（表 3）。根據自民黨的規定，其總裁選舉為兩輪制投票，也就是第一輪投票若未有得票過半數者，得票最多前兩位則需再進行第二輪投票，只是兩輪投票的計票方式並不相同。

表 3

¹ 〈1 からわかる政治資金事件自民派閥いったい何が？〉 (2024 年 3 月日)，2024 年 10 月 10 日下載，〈NHK 政治マガジン〉，

<https://www.nhk.or.jp/politics/articles/feature/104266.html>。

² 〈內閣支持率〉，2024 年 10 月 10 日下載，〈NHK 選挙 WEB2024 年 9 月 9 日〉，

<https://www.nhk.or.jp/senkyo/shijiritsu/>。

自民黨總裁選舉日程³

9月12日	公告
9月13日	共同記者會
9月14日	討論會
9月14日~9月20日	全國8個場所演講與討論會
9月22日~9月24日	政策討論會
9月26日	黨員投票結束
9月27日	投開票

第一輪投票是合計議員票與黨員票。由於自民黨共有參議員 114 人和眾議員 254 人，所以合計議員共 368 票，而黨員票也是與議員票同樣是 368 票。黨員票則是先以各都道府縣各自計算，再由黨本部合計，並以漢狄法來計算各候選人可得到的票數。而第二輪投票則是以議員 368 票加上 47 個都道府縣各 1 票計算，當中都道府縣票則是以該地最高得票者得之（表 4）。

表 4

自民黨總裁選票計算方式⁴

候選資格	20 位國會議員推薦
第一次選舉	議員票 368+黨員(110 萬)票 368=736→過半數當選
第二次選舉(第一次選舉未有過半→前兩名)	議員票 368+都道府縣票 47=415

至於擁有投票黨員或黨友資格者，除了滿 20 歲之日本國民外，還需滿足以下任一條件：（1）2022 年及 2023 年有繳納黨費的黨員，（2）2022 年及 2023 年有繳納會費的自由國民會議會員（黨友），（3）黨本部總裁選舉管理委員會所承認的國民政治協會的個人會員和法人代表會員代表 1 名。⁵

根據 2023 年底的統計，自民黨黨員數總共約 109 萬人，比起去年已少了 3 萬 3000 人，一個重要原因就是派閥政治資金問題引起國民的不信任感。⁶更不

³〈自民 2024 總裁選任組みとスケジュール国会議員・黨員票とは〉，2024 年 10 月 7 日下載，〈NHK〉，

https://www3.nhk.or.jp/news/special/primeminister_2024/structure/。

⁴〈自民 2024 總裁選任組みとスケジュール国会議員・黨員票とは〉，〈NHK〉。

⁵〈總裁公選の仕組み 2024 年版〉(2024 年 9 月 19 日)，2024 年 10 月 11 日下載，

<https://storage2.jimin.jp/sousai24/pdf/election-method.pdf>。

⁶〈自民去年の黨員数 前年より 3 万人余減少 政治資金問題が原因か〉(2024 年 3 月 12 日)，2024 年 10 月 12 日下載，〈NHK NEWS WEB〉，

要說比起顛峰的 1991 年時有高達 546 萬黨員，之後又隨著景氣後退而減少。不過更重要的原因就是參議院比例代表制的選舉方式改變，也就是 1998 年之前是依照拘束名簿方式，以黨員或後援會會員來決定順序，因此也造成各單位積極地徵募黨員，然而 2001 年後選舉改採非拘束名簿方式，並且以實際得票數來競爭，黨員數變成無直接關係（星浩，2005：30-31）。

肆、群雄並起的黨總裁選舉

早在 2021 年自民黨總裁選舉時就形成麻生太郎前首相支持的岸田文雄，與菅義偉前首相加上小泉進次郎、石破茂與河野太郎組成小石河聯合推舉的河野太郎對抗的局面，⁷而眾所皆知是岸田當選。不過此次 2024 年選舉，是小泉、石破及河野 3 人都登記為候選人，再加上前次總裁選舉落選的前總務大臣與內閣府特命擔當大臣高市早苗、前外務大臣林芳正、前內閣府特命擔當大臣小林鷹之、前外務大臣茂木敏充、外務大臣上川陽子、前厚生勞動大臣加藤勝信，總共是史上最多的 9 人參選。

本來上次僅輸給岸田文雄的河野太郎應是占有優勢，更何況河野顯赫的家世更是為他的從政鋪設了平坦的道路。其父河野洋平曾在自民黨下野時擔任過總裁，祖父河野一郎曾擔任過副總理，曾祖父河野治平亦曾擔任過神川縣議長。而母親武子是出自伊藤忠商事創業者伊藤忠兵衛一家，原陸軍大將本鄉房太郎則是其外曾祖父。⁸

然而河野太郎卻從上次選舉的高人氣跌落到最下列，最主要的是強推被質疑有個資、安全問題的個人號碼証開始，而在新冠預防針注射所引起的被害擴大後，負責的河野也成為批判的對象。再加上河野常在 SNS 的網路上刪除批判自己的留言，因此也被諷刺為「屏蔽太郎」。⁹

在河野被排除於可能當選行列後，年輕的小泉進次郎就成為關注的焦點。而且小泉的家世比起河野家也不遑多讓，父親小泉純一郎才在 20 年前擔任過 5 年的日本首相。當傳到進次郎這一代，小泉家已是第 4 代國會議員。而母親宮

<https://www3.nhk.or.jp/news/html/20240312/k10014387681000.html>。

⁷ 〈【解説】小泉氏出馬へ「小石河連合」の關係一変...どうなる自民党総裁選〉(2024 年 8 月 21 日)，2024 年 10 月 10 日下載，《日テレ NEWS》

<https://news.yahoo.co.jp/articles/2d43a4dae7126d68e6439a3b09887c7178d9fb76>。

⁸ 〈河野の家系図がすごい！政治家と伊藤忠一家のハイブリッドだった〉，2024 年 10 月 12 日下載，《tsumuji note》，<https://tsumuji-kosodate.com/kono-familytree/>。

⁹ 鮫島浩，〈「最有力の首相候補」が"最下位のヒリ争い"の大誤算河野太郎氏が自民党員から見放された決定的理由〉(2024 年 9 月 25 日)，2024 年 10 月 12 日下載，《PRESIDENT Online》，<https://president.jp/articles/-/86370>。

本佳代子則是 SS 製藥會長泰道照山的外孫女。¹⁰只是小泉在接受答辯時，常常答非所問，不知所云，所以被質疑能力不足以擔任首相，尤其要是身為首相而出席 G7 時要如何和各國領導人應對。¹¹

小石河聯合中的另一位成員石破茂也是出自政治世家，父親石破二郎曾經擔任過自治大臣，祖父石破市造也曾當過鳥取縣八頭郡大御門村長，外祖父金森太郎更擔任過德島縣和山形縣的知事，妻子桂子則是昭和電工取締役（董事）中村明的女兒。¹²

其實自民黨的出自政治家庭之所謂「世襲議員」向來都是充斥著尤其是高層，因而飽受批判。以 2021 年的眾議員選舉為例，自民黨的候選人有高達 3 成候選人是繼承家族的世襲議員。尤其爬上越高層，這種情況越明顯，例如從 2001 年的小泉純一郎開始，除了菅義偉以外，所有的自民黨首相都是世襲議員。而在此次總裁選舉，除了河野、小泉及石破外，林芳正和加藤勝信則分別從父親和岳父手上接收地盤。但這也如日本大學名譽教授岩井奉信所批判的：「世襲議員可以繼承資金和組織，並具有知名度，所以容易當選」；而「容易勝選的世襲議員被選為候選人的話，個人的能力和適性只是次要，議員的多樣性就此喪失，因此難以健全」。¹³

在此次選舉中異軍突起的就是高市早苗，而且在自民黨高層中多是政治世家子弟的狀況下，高市完全是憑自己的努力而登上高位反而是少見。高市家庭中並無任何的政治背景，而且應該也是基於對政治的熱誠，高市在大學畢業後便進入著名的政治家養成班「松下政經塾」進修，而且之後還遠赴美國國會實習。雖然高市後來成為山本拓議員的再婚對象，但當時她已經當上眾議員了，¹⁴與靠婚姻登上政治之路者完全不同。而高市向來以安倍晉三的繼承人自許，所以早在 2021 年角逐自民黨總裁選舉中就明白表示要繼續「安倍經濟學」而成就其「早苗經濟學」，並訴求金融緩和與機動的財政出動。而其保守偏右的立

¹⁰〈小泉家の家系図が華麗すぎ！家族構成や三男の存在・親戚関係まとめ〉，2024 年 10 月 18 日下載，《PIKARINE》<https://pikarine.net/15651.html>。

¹¹〈小泉進次郎氏、「知的レベルが低いのでは」との爆弾質問にどう応じた？自民総裁選に出馬表明〉（2024 年 9 月 6 日），2024 年 10 月 12 日下載，《東京新聞》，<https://www.tokyo-np.co.jp/article/352598>。

¹²〈【家系図】石破茂の実家は？父は政治家で母和子の先祖がすごい！〉（2024 年 2 月 13 日），2024 年 10 月 10 日下載，《エンタメファミリー》，<https://entamefamily.com/ishibashigeru-family/>。

¹³自民総裁選なぜこんなに世襲だらけ？資金と組織を引き継ぎ「フェアな競争を阻害」議員の多様性はどこに？（2024 年 9 月 11 日），2024 年 10 月 10 日下載，《東京新聞》，<https://www.tokyo-np.co.jp/article/353336>。

¹⁴〈【高市早苗】生い立ち、アナウンサーなど経歴、政策、結婚歴・総裁選の結果は？〉（2024 年 7 月 23 日），2024 年 10 月 13 日下載，《政経百科》，<https://seikeihyakka.com/article/takaichi-sanae/>。

場，除了表現於修憲的意願和夫妻分別姓氏選擇的慎重態度外，支持參拜靖國神社更是一項重要的指標。¹⁵

高市之所以高人氣的原因，除了其明顯的保守立場得到了保守派人士的全力支持外，對政策事件能夠明言的態度也是許多人對政治人物的期望。另外對中國的強硬態度，除了將靖國神社參拜視為是內政而反對外國干涉外，在選舉前夕的深圳日本人學校兒童遭刺殺事件，以及中國的反間諜法抓捕日本人問題，高市都是擺出相當強硬且究責的態度。¹⁶畢竟比起不少日本政治人物或因為中國的市場和東亞的安全問題，或因為個人的利益，如河野太郎家族所經營的日本端子公司與中國就有密切的關係，就常被質疑其對中國的立場，¹⁷尤其在日本國民全體對中國存在著不友善態度的現況下（表 5）。

表 5

日本人對中國的觀感 2023 年 9 月調查¹⁸

具親近感	屬於具親近感	未回答	屬於不具親近感	不具親近感
2.1%	12.6%	0.6%	36.0%	50.7%

伍、三強鼎立的總裁選舉結果

在總裁選舉前夕，對於候選人的關注，都是集中在石破茂、高市早苗和小泉進次郎 3 人身上，也就是進入了 3 強鼎立的局面。而且除了立場偏左的朝日新聞，讀賣新聞與共同通信都是石破和高市在爭奪首位（表 6）。結果也是高市、石破和小泉成為前 3 名，尤其是高市在黨員票數居然略贏石破拔得頭籌。只是高市雖然在第 1 輪投票居首，但是無法過半（表 7），因此必須和第 2 名的石破進入二輪決賽。

表 6

¹⁵笹山大志，〈安倍路線の継承どこまで「保守派のスター」高市早苗氏の挑戦再び〉（2024 年 9 月 9 日），2024 年 10 月 11 日下載，《朝日新聞》，<https://www.asahi.com/articles/ASS985SQBS98UTFK006M.html>。

¹⁶城戸讓，〈高市早苗氏はなぜネット人気が高いのか靖国参拝、深圳事件対応で「首相コール」〉（2024 年 9 月 26 日），2024 年 10 月 12 日下載，《JCAST ニュース》，<https://news.yahoo.co.jp/articles/b915d2ac987980c69f3c41e829528aa33ed381bc?page=1>。

¹⁷Energy Shift 編集部，〈親族企業と中国との関係めぐり、河野大臣のエネルギー政策に懸念浮上我々が見るべき論点とは〉（2021 年 9 月 4 日），2024 年 10 月 2 日下載，《Energy Shift》，<https://energy-shift.com/news/c62bb23d-a6e7-4e1f-bce2-b9273182220d?page=1>。

¹⁸〈中国に対する親近感〉，2024 年 10 月 8 日下載，《内閣府世論調査》，<https://survey.gov-online.go.jp/r05/r05-gaiko/2.html>。

對於石破茂、高市早苗與小泉進次郎的民意調查¹⁹

調查單位	調查日期	調查對象	石破茂	高市早苗	小泉進次郎
朝日新聞	9月14-15日	一般民眾	26%	11%	21%
		自民黨支持者	32%	17%	24%
讀賣新聞	9月16日	黨員與黨友	26%	25%	16%
共同通信	9月15-16日	自民黨支持者	23.7%	27.7%	19.1%

表 7

第 1 輪投票結果²⁰

候選人	議員票	黨員票(總票數)	合計
高市早苗	72	109(203802)	181
石破茂	46	108(202558)	154
小泉進次郎	75	61(115633)	136
林芳正	38	27(52149)	65
小林鷹之	41	19(35501)	60
茂木敏充	34	13(26081)	47
上川陽子	23	17(32899)	40
河野太郎	22	8(14971)	30
加藤勝信	16	6(11942)	22

在二輪投票中，黨員票就成為以都道府縣為單位的 47 票，其重要性則遠輸於還維持 1 席 1 票的議員票。而高市雖然在黨員票略勝石破，但由於高市勝利的地方是以東京、大阪、神奈川及愛知縣等都會區為主，在鄉下地區的縣大部分都輸給石破，所以只能拿到 21 票，略輸於石破的 26 票，而關鍵就在議員票上。結果石破的議員票大幅度增加，成為自民黨總裁選舉史上，繼 1956 年的石

¹⁹ 廣川高史、萩原ゆき，〈自民總裁選、石破・小泉・高市 3 氏による上位争いに一報道 各社調査〉(2024 年 9 月 17 日)，2024 年 10 月 2 日下載，〈Bloomberg〉

<https://www.bloomberg.co.jp/news/articles/2024-09-17/SJWJV5DWLU6800>。

²⁰ 〈自民党新総裁に石破茂氏 1 回目と決選投票の結果詳報自民党総裁選 2024 投開票速報〉(2024 年 9 月 27 日)，2024 年 10 月 12 日下載，〈日本經濟新聞〉，

<https://www.nikkei.com/article/DGXZQOUA14BMT0U4A810C2000000/>。

橋湛山對岸信介、2012 年的安倍晉三對石破茂後的第 3 次的在二輪投票上的逆轉勝。²¹

雖然因為政治資金的問題，許多自民黨的派閥宣告解散，但在事關重大的總裁選舉上，議員和派閥的水面下運作卻是難免。其中高市的最主要支持者就是麻生派的領袖麻生太郎，另外再加上舊茂木派的參議員。相對地，舊茂木派的眾議員、以菅義偉前首相為後盾的小泉陣營、岸田文雄為首的舊岸田派等議員票則流向石破茂（表 8）。²²

表 8

第 2 次投票結果²³

候選人	議員票	都道府縣票	合計
石破茂	189	26	215
高市早苗	173	21	194

事後檢討高市失敗的原因很多，有認為是高市自己的輕忽和驕傲，特別是決選投票前的輕率發言，言不及義。其次是議員的視野，特別是高市的安全保障之價值觀，有部分議員無法接受，儘管石破所提的亞洲版北約被認為過於脫離現實。²⁴也有認為高市的過於保守偏右的主張，讓一些自民黨議員覺得不利於國會選舉，所以將票流向石破。²⁵

在石破茂逆轉勝成為新總裁後，市場似乎不太友善，馬上出現了所謂「石破震撼」。也就是相較於高市批判日銀的提升利率，石破對此則是採取容許的立場，結果日圓快速上漲，使得日圓對換美金從選舉前刻的 146.44 上升到周一

²¹ 〈【詳しく】自民新総裁に石破茂氏 高市氏を抑え選出〉(2024 年 9 月 28 日)，2024 年 10 月 2 日下載，〈NHK NEWS WEB〉，

<https://www3.nhk.or.jp/news/html/20240927/k10014593201000.html>。

²² 〈決選投票で逆転、3 回目石破・高市氏、黨員票で競る—自民総裁選〉(2024 年 9 月 27 日)，2024 年 10 月 13 日下載，〈時事通信〉，

<https://www.jiji.com/jc/article?k=2024092701098&g=pol>。

²³ 〈自民党新総裁に石破茂氏 1 回目と決選投票の結果詳報自民党総裁選 2024 投開票速報〉(2024 年 9 月 27 日)，2024 年 10 月 13 日下載，〈日本經濟新聞〉。

²⁴ 小倉健一，〈高市早苗が負けた 2 つの理由「なぜスピーチで公明党への感謝を述べたのか」麻生の支援もむなしく岸田に蹴散らされ〉(2024 年 10 月 5 日)，2024 年 10 月 12 日下載，〈MINKABU〉，

<https://news.yahoo.co.jp/articles/4abfc853eab64eb28d231329fb5cf29d4ce59800?page=1>。

²⁵ 〈自民党新総裁に石破茂氏高市氏を 21 票で逆転、勝因は？〉(2024 年 9 月 27 日)，2024 年 10 月 10 日下載，〈日テレ〉

<https://news.ntv.co.jp/category/politics/dbd841e21a10415297836f764fd09051>。

開市的 142 以下。但相對地日經指數卻下跌，尤其石破還宣聲要強化金融所得課稅，因此日經平均指數則在周一開盤一口氣跌了 1193 圓，讓石破不得不修正其發言，宣聲要繼續岸田內閣的資產運用立國政策和抑制利率上升才讓股匯市回復。²⁶

伍、石破內閣的誕生

石破當選首相後，最重要的就是組閣。雖說此次的組閣是標榜著脫離派閥，但是論功行賞的意味卻是相當濃厚。而閣員當中，除了向來的 1 位公明黨外，包含麻生派、舊茂木派及舊二階派各兩人，舊岸田派和舊森山派各 1 人，而非屬派閥者 10 人最多，但其中有各兩人曾經屬於石破與谷垣禎一所領導的團體。相對地，舊安倍派卻無人入閣，另外平均年齡則是 63.3 歲。²⁷至於其他於總裁選舉中的對手，林芳正擔任官房長官、加藤勝信擔任財務大臣，另外小泉進次郎則擔任黨的選舉對策委員長。而高市早苗和小林鷹之雖然被徵詢黨總務會長和黨廣報本部長之職，但兩人均以婉拒，上川陽子、河野太郎和茂木敏充亦未入閣。²⁸

只是石破茂雖經逆轉勝而當上首相，可是卻無蜜月期，國民的支持率偏低（表 9），然而石破則以立即解散議會做為回應。雖然預估自民黨席次可能減少，但讓現任議員陷入苦戰的則是因為未確實記載政治資金的一群，不是獲得不到自民黨的公認，就是不許與比例代表制重複登記，而受此處分的議員又多是與石破向來不和的安倍晉三舊部，不禁讓人懷疑是要將舊安倍派成員當成祭品。再加上石破拔擢曾痛罵安倍為國賊的村上誠一郎為總務大臣，也不以最大對手高市早苗為黨幹事長，似乎注定了黨的走向分裂。²⁹

表 9

²⁶窪田真之，〈マーケット・フレンドリーは突然に。石破ショックから日経平均反発、円安へ〉(2024 年 10 月 7 日)，2024 年 10 月 13 日下載，《トウシル》，

<https://media.rakuten-sec.net/articles/-/46671>。

²⁷〈無派閥過半数、「論功」鮮明若手ゼロ、女性 2 人—石破内閣〉(2024 年 10 月 2 日)，2024 年 10 月 10 日下載，《時事通信》，

<https://www.jiji.com/jc/article?k=2024100100978&g=pol>。

²⁸〈【一覽】石破新内閣の顔ぶれ閣僚プロフィールと内閣のデータ〉(2024 年 10 月 1 日)，2024 年 10 月 10 日下載，《NHK NEWS WEB》，

<https://www3.nhk.or.jp/news/html/20241001/k10014597151000.html>。

²⁹〈旧安倍派「生贖」、石破首相、裏金議員を非公認比例重複認めず支持率伸び悩み「変節」自民党「このままでは分裂は決定的」〉(2024 年 10 月 7 日)，2024 年 10 月 10 日下載，《夕刊フジ》，

<https://news.yahoo.co.jp/articles/9cc6e84d5a1190358226318dee8b2f5b1a9b4b57>。

近年各內閣之支持率³⁰

	石破	第 2 次安倍	菅	岸田（最初）	岸田（最後）
讀賣新聞	51%	65%	74%	56%	25%
朝日新聞	46%	59%	65%	45%	23%
共同通信	50.7%	62.0%	66.4	55.7%	26.1
日經新聞	51%	62%	74%	59%	27%
每日新聞	46%	52%	64%	49%	29%
產經新聞	53.3%	55%		63.2%	25.7%

此次眾議員選舉當然關係著石破內閣未來的發展，雖然石破新首相明言要為自民黨和公明黨的過半數而努力，然而自從 2012 年自民黨重返執政都是單獨過半，要是只有自民黨和公明黨才能過半的低標準，可能就會出現石破下台的聲音。³¹

陸、結論

從股匯市上的不佳表現來迎接石破內閣的誕生，則明白地顯示新內閣的在顛簸中出發，當然這也未必代表著石破首相不能扭轉乾坤。只是經濟停頓，社會衰退，從長年是世界第 2 大掉落到第 4 大經濟體，而且已經少子高齡化非常嚴重的日本，似乎尚未見到曙光。最重要的對石破內閣考驗就是 10 月底的眾議院選舉，絕對影響到其未來的走向。如果自民黨在選戰中表現甚佳，石破則可更加地鞏固其領導。相對地，若是自民黨在選舉中表現不佳，後石破時代的競爭者應該就開始蠢蠢欲動。

另一方面，此次以少許票數輸掉的高市早苗仍是不容忽視的存在，根據每日新聞和社會調查研究中心於 10 月 3 日所做的民調，對高市有所期待的比例還是有 43%，高於未有期待的 38%。³²因此在此次的眾院選舉中，居然有超過百

³⁰〈石破政權支持率：発足直後は 6 社中 4 社が 50%超—低空離陸も鮮明〉(2024 年 10 月 9 日)，2024 年 10 月 11 日下載，《nippon.com》

<https://www.nippon.com/ja/japan-data/h30005/>。

³¹水内茂幸，〈衆院選、石破茂首相の眞の勝敗ラインは「自民単独過半数」自民は直近 4 回ですべて達成〉(2024 年 10 月 10 日)，2024 年 10 月 10 日下載，《產經新聞》，

<https://www.sankei.com/article/20241010->

[RB5UJKQZOZAPTDEL3RHIQA5C6U/?outputType=theme_election2024](https://www.sankei.com/article/20241010-RB5UJKQZOZAPTDEL3RHIQA5C6U/?outputType=theme_election2024)。

³²〈高市氏の今後「期待」は 43%、「期待しない」上回る世論調査〉(2024 年 10 月 3 日)，2024 年 10 月 11 日下載，《夕刊フジ》，

<https://mainichi.jp/articles/20241003/k00/00m/010/160000c>。

件的候選人請求高市之支援，³³可見其人氣之高。只是高市的立場雖可鞏固保守派的票源，但也如同政治記者青山和弘所指出的，高市還得擴大穩健派議員的票源；另外高市的後援團雖然極具行動力，但過於強烈的排他性和攻擊性卻是一項隱憂。也就是高市若想成為下一屆首相，不能只靠向保守右派，更需要往中間靠攏。³⁴

參考文獻

- 小山步，〈「次の首相」を狙う高市早苗氏が抱えるジレンマとは“過激”応援団に潜む危うさを指摘する声も〉(2024年10月6日)，2024年10月10日下載，《AREA dot.》，<https://dot.asahi.com/articles/-/235861?page=1>。
- 小倉健一，〈高市早苗が負けた2つの理由「なぜスピーチで公明党への感謝を述べたのか」麻生の支援もむなしく岸田に蹴散らされ〉(2024年10月5日)，2024年10月12日下載，《MINKABU》，<https://news.yahoo.co.jp/articles/4abfc853eab64eb28d231329fb5cf29d4ce59800?page=1>。
- 水内茂幸，〈衆院選、石破茂首相の真の勝敗ラインは「自民単独過半数」自は直近4回ですべて達成〉(2024年10月10日)，2024年10月10日下載，《産経新聞》，https://www.sankei.com/article/20241010-RB5UJKQZOZAPTDEL3RHIQA5C6U/?outputType=theme_election2024。
- 広川高史、萩原ゆき，〈自民総裁選、石破・小泉・高市3氏による上位争いに一報道各社調査〉《Bloomberg》(2024年9月17日)，2024年10月2日下載，<https://www.bloomberg.co.jp/news/articles/2024-09-17/SJWJV5DWLU6800>。
- 星浩，2005，《自民党と戦後～政権党の50年》，東京：講談社。
- 城戸讓，〈高市早苗氏はなぜネット人気が高いのか靖国参拜、深圳事件対応で「首相コール」〉(2024年9月26日)，2024年10月12日下載，《JCAST ニュース》，<https://news.yahoo.co.jp/articles/b915d2ac987980c69f3c41e829528aa33ed381bc?page=1>。

³³ 〈高市早苗氏に衆院選の応援依頼“殺到”すでに100件超、総裁選で支援しなかった陣営が…進次郎氏らのおひざ元・神奈川方面から要請〉(2024年10月10日)，2024年10月12日下載，《夕刊フジ》，<https://www.zakzak.co.jp/article/20241010-YV6TUC6RCBJ53KC7VUBIOQDAT4/>。

³⁴ 小山步，〈「次の首相」を狙う高市早苗氏が抱えるジレンマとは“過激”応援団に潜む危うさを指摘する声も〉(2024年10月6日)，2024年10月10日下載，《AREA dot.》，<https://dot.asahi.com/articles/-/235861?page=1>。

- 笹山大志，〈安倍路線の継承どこまで「保守派のスター」高市早苗氏の挑戦再び〉(2024年9月9日)，2024年10月11日下載，《朝日新聞》，
<https://www.asahi.com/articles/ASS985SQBS98UTFK006M.html>。
- 窪田真之，〈マーケット・フレンドリーは突然に。石破ショックから日経平均反発、円安へ〉(2024年10月7日)，2024年10月13日下載，《トウシル》，
<https://media.rakuten-sec.net/articles/-/46671>。
- 鮫島浩，〈「最有力の首相候補」が"最下位のビリ争い"の大誤算河野太郎氏が自民黨員から見放された決定的理由〉(2024年9月25日)，2024年10月12日下載，《PRESIDENT Online》，
<https://president.jp/articles/-/86370>。
- Energy Shift 編集部，〈親族企業と中国との関係めぐり、河野大臣のエネルギー政策に懸念浮上我々が見るべき論点とは〉(2021年9月4日)，2024年10月2日下載，《Energy Shift》，
<https://energy-shift.com/news/c62bb23d-a6e7-4e1f-bce2-b9273182220d?page=1>。

The 2024 Japan's Liberal Democratic Party Presidential Election

Chun-pin Su

Abstract

The new president election of the Liberal Democratic Party (LDP), Japan's ruling party, took place on 27 September 2024. There were 9 candidates. The 3 most popular candidates, Ishiba Shigeru, the former secretary-general of the LDP, Takaichi Sanae, the former Minister for Internal Affairs and Communications, and Koizumi Shinjiro, the former Minister of Environment, got the most attention. In the first round of voting, Takaichi got the most votes, but she did not get more than half. According to the LDP election rules, Takaichi and Ishiba, who got the second highest vote in the first round of voting, had to go to the second round of the voting. In the second round of voting, however, Ishiba beat Takahishi and got first place. Ishiba Shigeru would be the new president of the LDP as well as the new prime minister of Japan.

Keywords: The Liberal Democratic Part, The Prime Minister of Japan, The Faction, Ishiba Shigeru, Takaichi Sanae

The paper was published under two double-blind reviews.

Received: October 25, 2024. Accepted: November 20, 2024.

*Associate Professor, Department of Public Administration and Management, Chinese Culture University.